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1) Sia σ: I → R3 una curva biregolare con sostegno contenuto in una sfera di raggio R > 0, e sia κ: I → R
la curvatura di σ. Mostra che

κ(t) ≥ 1
R

per ogni t ∈ I.

2) (Teorema di Joachimsthal) Siano S1 ed S2 due superfici orientabili che si intersecano in una curva σ,
e indichiamo con Nj :Sj → S2 la mappa di Gauss di Sj .
(i) Dimostra che se σ è una linea di curvatura sia per S1 che per S2 allora l’angolo fra N1 ed N2 è costante

lungo σ.
(ii) Viceversa, dimostra che se l’angolo fra N1 ed N2 è costante lungo σ e σ è una linea di curvatura per S1

allora σ è una linea di curvatura anche per S2.

3) Sia S la superficie ottenuta ruotando attorno all’asse y la curva di equazione y = cosh(z) contenuta
nel piano x = 0.
(i) Calcola la curvatura gaussiana e la curvatura media di S in ogni suo punto.
(ii) Posto

R =
{

(x, y, z) ∈ S
∣∣ x ≥ 0,

5
4
≤ y ≤ 5

3

}
,

calcola l’integrale su R della curvatura gaussiana di S.


